

第 20180029 号《关于加强知识产权人才 培养 打造福田区知识产权服务业 高地的建议》的回复

尊敬的宋洋，王云英代表：

你们好！首先非常感谢你们对我区知识产权工作的关注，并对我区知识产权人才培养及打造知识产权服务业高地提出非常好的建议。你们在《关于加强知识产权人才培养，打造福田区知识产权服务业高地的建议》中对知识产权人才的重要性以及福田区知识产权服务业的现状、发展知识产权高端服务业面临的问题进行了详细阐述和分析，并提出了知识产权人才培养及打造福田区知识产权服务业高地的建议。

经认真研究，现就该建议答复如下。

一、关于设立知识产权服务业发展和人才培养专项资 金的建议。

修订、完善《福田区产业人才住房管理暂行办法》及《福田区 2018 年第一批产业人才住房配租方案》，将国家级知识产权运营中心及代理辖区企业和个人发明专利较多的知识产权服务机构纳入人才住房配租范围，助力解决优秀知识产权人才的住房问题。修订、完善《深圳市福田区支持科技创新发展若干政策》，设立全国知识产权服务品牌培育机构支

持、代理服务支持、代理机构设立支持、贯标辅导支持等各类资助项目，用于培育和引进高端知识产权服务机构。上述各类专项资金为辖区各类知识产权服务机构提供了其引进人才、培养人才、留住人才的资金保障，使得辖区知识产权服务机构可以进一步发展壮大，引导知识产权行业资源和人才在福田聚集发展。

二、关于制定知识产权服务业和人才培养工作规划的建议。

2017年4月，国家知识产权局同意在深圳市福田区建设国家知识产权服务业集聚发展示范区。福田区成为全国第4个国家知识产权服务业集聚发展示范区，也是全国第一个区政府层面的示范区。福田区立足知识产权工作实际情况，撰写《深圳市福田区国家知识产权服务业集聚发展示范区建设方案》，方案明确了福田区知识产权服务业发展的工作目标、主要任务、重点工程，指明了未来福田区知识产权服务业的发展路线，不断的提升福田知识产权服务业的服务水平。

在人才培养方面：福田区通过举办知识产权高端论坛、各类知识产权从业人员培训、设立精英知识产权学院等多种方式培养知识产权专业人才。（1）2015年，汇聚中日两国近20名顶级知识产权专家的中日知识产权高端学术研讨会在深圳召开。此次会议以国际化为视野，探讨知识产权与创业创新的有效融合，是深圳首次举办中日知识产权交流会。

2017 年举办“国际知识产权高峰论坛—中国企业海外知识产权风险防范研讨会”和“国际知识产权高峰论坛—美国制造业法研讨会”。2018 年 4 月举办 2018(第二届)中国电子信息产业知识产权高峰论坛暨第 18 届信息技术领域专利态势发布会暨 4·26 知识产权发展论坛。(2) 设立在国新南方知识产权研究院的福田区知识产权人才培训与交流中心每年组织开展多场知识产权代理、维权诉讼、检索、评估、质押、运营等各类培训，提升辖区知识产权从业人员专业素质。(3) 2014 年，精英知识产权集团设立了精英知识产权学院，专业指导、提升创新者知识产权综合能力，截至目前，已举办 200 多场企业培训，拍摄制作 3 部关于知识产权的微电影，2016 年，精英知识产权学院创新知识产权培训模式，开展 IP 微课堂活动，将知识产权培训植入到微信中，使人更快速的获取各类知识产权知识，提高知识产权培训的效率，已推送 50 多个专业知识产权课程，为福田科技企业培育了大量的知识产权专业人才。

在打造知识产权服务业高地方面：(1) 福田区综合考虑科技、产业和金融的发展情况，将产业、科技、金融等与知识产权服务业的政策有机融合，修订完善《深圳市福田区支持科技创新发展若干政策》。设立以金融机构、创业投资等广泛参与的知识产权质押贷，鼓励知识产权服务机构为知识产权质押融资提供担保、咨询、评估等服务。(2) 2017 年 12 月，国家知识产权局同意深圳市设立中国（南方）知识产

权运营中心。该中心承担国家知识产权运营公共服务平台金融创新试点平台建设任务，要积极探索知识产权金融新产品新服务新模式；承担知识产权强企建设任务，要加大政策集成创新和扶持力度；承担高价值专利培育运营任务，要强化质量导向，建立评价机制，促进高质量知识产权创造。目前，深圳南方知识产权运营中心有限公司已注册完毕，首期注册资本为 8000 万元，将以混合所有制模式，由各发起单位按股份比例及注册资本，根据中心建设的进展与需要，分期投入，保证中心顺利建设与运营。同时，区科创局与市市场和质量监管委多次会谈、沟通，研究中国（南方）知识产权运营中心的场地事宜，并陪同知识产权运营中心方面考察了长富金茂大厦的场地。现已初步确定场地，5月，形成《关于支持中国（南方）知识产权运营中心的请示》，已呈报今年第四次产业资金联席会议审议。待审议通过后，进行签约及装修。该国家级运营中心的落地，必将发挥交易平台和配套服务对国际国内知识产权的虹吸效应。（3）福田区人民政府联合深圳报业集团、深圳中一专利商标事务所，将深圳市报春大厦整体打造为“中一知识产权城”，融合知识产权全类别一站式服务主体于一体，为创新创业者提供知识产权全链条、一站式综合服务。（4）引进“中以国际创新中心”、“香港生产力促进局深圳创新及技术中心”并筹划建设“中英人工智能研究院”，积极促进知识产权转化，引导知识产权领军人才集聚。2017 年，福田区通过建设“中以国际创新中心”

有效对接以色列耶路撒冷希伯来大学全部专利的许可和开发，对接来自特拉维夫大学的技术专利的发展，获得更多以色列国家创新技术项目和高端人才的引进机会；同年，福田区与香港生产力促进局共同成立“香港生产力促进局深圳创新及技术中心”并签署合作备忘录。该中心是福田区政府最新打造“深港协同创新中心”落户的首个港方科研机构项目；福田区和南科大正计划共建“中英人工智能研究院”，充分整合南方科技大学与伯明翰大学等英国一流大学在人工智能领域的资源和优势，着重原始创新，将研究成果在福田区做进一步研发和扩大，实现产业化应用，合作扶持建立一批具有自主知识产权的智能计算、认知机器人、智能化应用创新型企业。

以上答复系对建议的整体回应，再一次感谢你们的建议，我们将兢兢业业、勤恳开拓，做好知识产权工作。

福田区科技创新局
2018年6月19日